

МОЙВА: САМЫЙ МАЛЕНЬКИЙ ЛОСОСЬ

Мойва — морская рыба семейства корюшковых с мелкой чешуей и зубами. Она относится к семейству лососевых, хотя и уступает по размерам прочим представителям. Мойва живет в открытом море, к берегам Сахалина подходит только в период нереста.

1

В детстве, начиная со второй недели мая, я каждый год ходил со старшими ребятами за Александровский тоннель, куда из года в год приходит на нерест мойва - небольшая длиной с ладонь взрослого человека, узенькая как стрелка и необычайно вкусная рыба. Здесь в приливо-отливной зоне на гальке мойва рассыпала клейкую икру. В Александровск-Сахалинском районе эту рыбу называют «салатушкой». Возможно, это случилось в 30 - е гг. когда в Александровск стали приезжать с материка люди, чтобы жить и работать здесь, как и мои предки, называвшие ласково так всякую маленькую рыбку.

В такие дни александровцы руками собирали ее на прибрежной полосе от мыса Жонкьер до мыса Воевода – так много ее было...

Это было накануне Дня пионерии в начале 60- х гг. минувшего века. Сначала был шар - ярко красный, привалившийся к горизонту. Казалось, что море вскипит от соприкосновения с заходящим солнцем и все вокруг — и сопки, и люди на берегу, и маяк навсегда исчезнут в пучине. Людей на берегу много – мужчин, женщин, детей.

От моря идет тепло и пахнет водорослями. От светила видна лишь половинка. Наконец, лезвие горизонта срезает солнечный диск окончательно и все вокруг погружается в сумрак. Самые нетерпеливые ходят вдоль берега с сачками на длинных шестах, фонариками подсвечивая воду, стараясь первыми увидеть приход рыбы. Медленные ритмичные передвижения в одну, затем в другую стороны - тычки наугад, просеивание морской воды, вспышки маяка – все это будто древний языческий ритуал на берегу огромного острова.

Разгораются костры. Огонь пожирает плавник - несметное количество обломков деревьев, выброшенных на берег. Лес отправляли на рейд плотами, для погрузки на суда, их разбивало штормом, и выкидывало на берег. Суп из стеблей кислицы (гречиха Вейриха) вперемешку с салатушкой в бидоне. Разведенная с вареньем вода из бутылки, заткнутой комком скрученной бумаги, чтобы не пролилась.

Вдруг пустота взрывается, замелькали фонари. Начался ход салатушки. Косяки следуют один за другим, их легко определить по темному цвету воды над ними. Под ногами мельтешат серебристые рыбешки, пенится вода. Несемся к воде вместе со всеми, подскользываясь на мокрых камнях. Навстречу из глубины моря, выбрасываясь на влажный холодный песок, надвигается на берег мойва, увлекаемая инстинктом продолжения рода. Сачок, как правило один на несколько человек. Иногда захват столь велик, что поднять невозможно даже взрослому человеку, и на берег его просто волокут за собой. Из него потоком выливается рыба. Ногой двумя-тремя размашистыми движениями в гальке режется ров, в него сваливается рыба, чтобы потом собрать её, когда мойва отойдет от берега.

Мелкая галька прилипает к рыбам и нужно смахнуть камушки с рыбьей кожи. Для этого достаточно, удерживая рыбу на весу, двумя пальцами - большим и указательным, провести ими вдоль туловища - сверху вниз. Каждый, кто приходил к морю во время нереста, уносил с собой ведро или два свежей рыбы, ночью или ранним утром, когда небо заливается красным светом. Носили в картофельных мешках. Два старых чулка служили лямками. Чтобы обвязка не соскочила, в углы клали по картошке или пару камней.

Мойву время от времени запрещали ловить - как всякой популяции мойве требовалось время для восстановления, но люди продолжали идти к морю. Иногда у Александровск – Сахалинского торгового порта стоял милицейский заслон и у тех, кто проходил мимо с рыбой, её забирали. Поэтому люди иногда ходили по сопкам, чтобы принести домой свежей рыбы. Дуйские ходили рыбачить через Китайский распадок.

Часть побережья между мысом Жонкьер и поселком Дуэ носила название «китайский». Опыт привлечения китайцев к благоустройству Сахалина имеет давнюю историю. В 1900 году строители КВЖД подверглись нападению восставших ихэтуаней (боксерское восстание). Цинские власти вынуждены были поддержать повстанцев и объявить войну иностранным державам. Боксеры вместе с правительственными войскам входят в Пекин, сжигают русскую духовную миссию, убивают православных китайцев и иностранных представителей. Во время боевых действий гибнет большое количество строителей КВЖД. Восстание жестоко подавлено силами восьми европейских держав, в том числе российскими войсками под командованием генерала Сахарова. На каторжные работы в пост Александровский из Порт-Артура было привезено 100 пленных китайцев, захваченных при подавлении восстания «боксеров». В Китайском распадке и стояли фанзы тех самых «боксеров», работавших на добыче и отгрузке угля, занимавшихся выращиванием овощей для каторги...

Идти в сопку тяжело. Цепляюсь руками за траву, упираюсь в развалы тропы. По спине течет вода. В середине склона останавливались, горстями выбрасываю на тропу скомканную рыбу, чтобы уменьшить тяжесть. Брошенную рыбу потом растащат лисы, мелкие грызуны, птицы.

Едва успеваю на торжественную линейку у памятника В.И. Ленину на площади 15 мая. Названа она была так в честь освобождения Северного Сахалина от японской оккупации 1920-1925 гг. В начале 20 века эта площадь называлась Кандальной и здесь находился тюремный двор. Помню, как я стою с одноклассниками в одном строю - все в красных галстуках. Я не слышу то, что говорят учителя – мне очень хочется спать. В тот же день мама засыпает мойву солью большой металлической кружкой на несколько часов в большой оцинкованной ванне, затем я нанизываю её на куски проволоки и развешиваю на чердаке. Люди используют для этого деревянные рамки с натянутой рядами внутри леской и сушат рыбу на балконах нескольких пятиэтажек – их только-только стали ставить в городе взамен старых деревянных домов. С мойвы течет жир, на запах слетаются мухи и ее прикрывают тряпками или марлей.

Мама угощает соседей – двух пожилых и добрых людей свежей рыбой. Мерой угощения служит небольшая чашка на 15-20 рыбок - «на сковородку». Мойву можно не разделявать, не потрошить, и готовить целиком, вместе с головой и хвостом.

С наступлением утра старушки отправляются торговать мойвой у магазина на улице Кондрашкина.

По выходным дням с пучками сушеной (вяленой) мойвы или корюшки мужчины собираются вместе, чтобы пить пиво, поговорить. Очистки лежат вокруг пивных ларьков вперемешку с окурками. Пиво варили на местном пищекомбинате. Женщины отправляют вяленную рыбу почтой на материк родственникам.

Иногда рыба залеживалась, приобретала коричневатый оттенок, деревенела, падала со стуком. Люди использовали ее по-разному. Некоторые — не только в пищу, но и для удобрения огородов. Хороший урожай картофеля был гарантирован.

Так было....

2

26 апреля 2023 г. Ветер принес с Охотского моря дождь. Мокрыми становятся песчаный берег и дорога вдоль залива Анива. Тут и там рыбацкие станы. На сильной волне резво подсакивают ярко-желтые пунктиры поплавок, поддерживающих выставленные в море невода, а на берегу грудятся рыбацкие лодки и кран-балки.

Лица рыбаков темные от ветра.

Места, куда подошла мойва, можно угадать по концентрации чаек на береговой линии. Нерестилища расположены недалеко от уреза воды, и когда море штормит, мойву в огромном количестве выбрасывает на берег.

Птицы наполняют пространство. Их можно снимать бесконечно. Чайки перемещаются вдоль крепких канатов, обдирая клювами застрявшую в неводах мойву до костей. В смешанных стаях наблюдается по меньшей мере четыре вида чаек.

Мой спутник Андрей Здориков, биолог – охотовед, просвещает меня в видовых особенностях чаек и их образе жизни.

Чернохвостая чайка — обычный вид Дальнего Востока, Курильских островов и Сахалина. Гнездится на морских островах. Колонии располагаются на скалистых обрывах или склонах, покрытых травой. Кормится в море, на пляжах, прибрежных лугах, пресных озёрах, лагунах. Иногда проникает в глубь материка. Нередко отмечается на городских свалках. Весной чернохвостая чайка очень криклива — из стай пролётных чаек доносится главным образом её голос.

Большая тихоокеанская чайка - многочисленный гнездящийся вид. Гнездится по скалистым берегам дальневосточных морей, зимует на свободных ото льда водах. Серокрылые чайки селятся обычно на "птичьих базарах". Чайка озерная - птица средних размеров с черной головой, живущая на разнообразных водоемах. Гнездятся озерные чайки колониями, где любой хищник, сразу как оказывается опознан, с позором изгоняется громкими криками и налетами, с вероятностью быть обкиданным пометом...





Чайки кормятся мойвой





- Питаются чайки преимущественно животными кормами. У многих видов значительное место в кормовом рационе занимает рыба мелкой и средней величины. Крупные виды кормятся также грызунами, ящерицами, птенцами, яйцами. Мелкие виды поедают в большом количестве различных насекомых и других беспозвоночных — ракообразных, червей и др. Наконец, чайки охотно клюют падаль и отбросы. Из растительных кормов, особенно на севере, чайки охотно едят ягоды. Гнезда строят на обрывах скал, или на берегу моря. Гнездятся в одиночку или стаями. Чайки предпочитают проживать на территории побережий. Это обуславливает стремление птиц охотиться на живность, которая располагается непосредственно на берегу. Гнезда формируются на берегах водоемов, на деревьях или на склонах сопки.

Из хищных птиц на побережье наблюдаются орланы - белохвосты и черные коршуны.

Первыми в начале апреля вкусили мойву жители Углегорского и Томаринского районов у западного побережья Сахалина, куда рыбаки -любители стекаются за доступными хвостами даже в непогоду, чтобы собрать дары моря, выброшенные штормом. Островитянам можно добывать мойву в неограниченном количестве, но только ручным сачком. Участки не закрепляются за определенным лицом, поэтому все приезжают ловить в те места, где подходы мойвы наибольшие.

Вообще собирательство самая древняя форма хозяйственной деятельности человека. В стенках керамической посуды сахалинские археологи обнаружили обломки раковин моллюсков, использовавшихся в питании с времен палеолита.

Массовый ход мойвы в апреле наблюдается не только на западном побережье Сахалина, но и у берегов Камчатки, Командорских островов, юга Чукотки.

В сопке среди соломы «дыра». Японский дот был предназначен для ведения стрельбы вдоль береговой линии...

На носу кунгаса пойманная бельдюга - прибрежная морская рыба, часто встречающаяся в опресненных заливах и бухтах. Заходит она и в устья впадающих в море рек. Держится обычно на небольших глубинах (до 20-30 м) в приливно-отливной зоне и нередко остается под камнями после отлива. Бельдюга очень живуча и длительное время может существовать и без воды. В море она предпочитает места с каменистым и песчаным дном, поросшие водорослями. С повышением среднегодовых температур к Сахалину и Курилам все чаще мигрируют теплолюбивые виды, которые прибывают из южных широт. Мне приходилось видеть на побережье Шикотана, например, вынесенных волной сардину иваси, японского анчоуса или тихоокеанского кальмара. Их штормы выбрасывают, как правило, поздней осенью или зимой. Сахалинские рыбаки-любители неоднократно делились фото с оказавшейся в наших водах рыбой фугу. От содержащегося в ее организме яда в Японии иногда умирают любители ресторанной экзотики. Стоит ли рисковать, подбирая на берегу неизвестных морских обитателей?

Блесна и обломок удилица среди морской капусты, высохшая селедка. Следы медведя свидетельствуют о посещении ими побережья.





Завод по производству сжиженного природного газа (СПГ)

Часть берега в районе комплекса «Пригородное», состоящего из завода по производству сжиженного природного газа (СПГ) и терминала отгрузки нефти (ТОН) в пятнадцати километрах от Корсакова обвалилась и представляет опасность для проезда. Над заводом горит факел (известный как «попутный газ»). Сжигание газа в факелах в основном практикуется из-за отсутствия инфраструктуры для подготовки и транспортировки, которые позволили бы его реализовать. По - сути это предохранительный клапан завода. В регионах, где производится сжигание попутного газа орнитологами наблюдается немало сожженных птиц. Температура по мере приближения к горящего газу невыносима и опасна для пернатых.

И здесь на берегу огромного залива следы рыбалки - мятая, раздавленная колесами машин, мойва – маленький лосось.